

# 西邻法制报



2023年9月  
星期二

12

癸卯年  
七月廿八

总第4055期  
今日8版

新闻热线电话029-82230147 投递投诉电话029-82245106 029-82245728



国内统一刊号 CN 61—0027 邮发代号51—50 网址:www.xbfzb.com

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 从管得住迈向矫得好

### ——陕西省深入推进社区矫正工作综述

本报记者 马文青

三年时间,全省累计接收社区矫正对象11万余人,累计解除矫正10万余人,累计再犯罪率为0.12%,低于全国平均水平。

三年时间,全省实现省、市、县、乡(镇)四级社区矫正委员会全覆盖,实现全省社区矫正管理体系一网运行,先后建立社区矫正教育基地244个、公益活动基地595个、就业基地242个。

三年时间,全省各级司法行政机关坚持目标导向、问题导向、效果导向,扎实推进社区矫正法治化、规范化、精细化、智能化建设,不断推进社区矫正工作高质量发展。

……

7月24日,陕西省司法厅党组成员、副厅长麻仁伟向记者细数了陕西社区矫正工作三年来的工

作实践。2020年7月1日,《中华人民共和国社区

矫正法》正式施行,这是我国社区矫正领域首部专

门性法律,标志着社区矫正工作进入有法可依时代。

近年来,陕西不断深入推进社区矫正工作,有

针对性地消除社区矫正对象可能重新犯罪的因

素,持续提升社区矫正保障水平。

#### 多措并举 提质增效

“依法推动社区矫正工作高质量发展,健全体

制机制是前提,配套完善制度是基础。社区矫正的对象是特殊群体,如何加强监督管理和教育帮扶,预防和减少犯罪,助力其回归社会,是考验社区矫正中心司法治理能力水平的一道重要课题。”陕西省司法厅社区矫正管理局局长刘哲辉介绍,社区矫正法实施3年以来,省司法厅先后制定《陕西省社区矫正实施细则》《陕西省社区矫正机构刑事案件执行权责清单》,形成社区矫正全领域、全环节、全业务实操纲要。

除此之外,省司法厅还联合12个省级部门出台《陕西省社区矫正教育帮扶办法》,合力共建教育帮扶大工作格局;联合省档案局出台《陕西省社区矫正档案管理办法》,推动档案工作标准统一规范开展;制定《陕西省社区矫正中心制度规范流程指引》《陕西省社区矫正执法文书格式》《陕西省社区矫正工作台账范本》,规范执法提升行动取得明显成效。

同时,陕西省社区矫正综合管理系统全面升级,实现全省社区矫正管理系统一网运行,并积极推进“智慧社区矫正中心”建设,研发“秦在矫”“秦矫通”“秦协矫”APP,持续提高社区矫正工作智能化水平。

2022年,全省实现了省、市、县、乡(镇)四级社

区矫正委员会全覆盖。全省社区矫正中心配发

214部执法记录仪,社区矫正工作人员实现统一服装,实行持证上岗、亮证执法,社区矫正执法规范化水平不断增强。

此外,陕西充分发挥矫正小组、村(居)委会、网格员、协管员等职能作用,落实就业培训、最低生活保障、社会保险等政策措施,组织开展社区矫正隐患排查整治专项行动、维护安全“筑基”行动,落实各项社会保障政策措施,帮助社区矫正对象更好融入社会,从源头上减少再犯罪风险。截至目前,全省社区矫正机构建成率达到82.05%。

#### 量身定制 精准矫正

“我能重拾信心回归社会,离不开西河司法所工作人员的耐心教导和帮助。”社区矫正对象闻某在解除矫正时感慨道。

2018年9月,闻某因犯非法采矿罪被判处有期徒刑三年、缓刑三年,沉重的经济负担和思想压力让他极度烦躁。

安康市平利县司法局西河司法所干警了解该情况后,及时制定具体帮教方案,到闻某家中与其沟通交流,鼓励他重树生活信心。同时,会同村镇干部针对闻某的家庭状况分析研判,按照扶贫政策对其进行帮扶。

(下转2版)

## 戴彬彬到省属公安院校调研并看望慰问教师

本报讯(记者 霍海澎)9月8日,副市长戴彬彬到省属公安院校调研公安警务培训、学历教育和学科建设等工作,并看望慰问优秀教师代表。

戴彬彬先后到省人民警察培训学校教学楼、训练场,陕西警官职业学院实验实训楼、培训中心等地调研,看望慰问优秀教师代表,向他们致以节日祝福和诚挚问候,并召开座谈会,听取院校发展规划和学科建设汇报。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述,全面贯彻党的教育方针,坚持政治建校、从严治校,教育引导青年学警铸牢忠诚警魂。要着力推进公安类学科专业体系建设,聚焦新兴领域和急需方向,加大投入探索,不断提升公安教育对公安高质量发展的支撑力。要立足实战,加速警、学、研、教深度融合,构建实验、实训、实习、实战有机结合的教学模式。要加大高层次人才引进力度,成梯次培养中青年骨干教师和学科带头人。要时刻牢记“共产党员、人民警察、人民教师”的特殊身份,切实担负起为党育人、为国育才、为警铸剑的职责使命。

## 陕西检察机关网络安全业务培训暨竞赛活动收官

本报讯(记者 高虎 通讯员 符琳)为扎实开展第十届国家网络安全宣传周活动,进一步提升全省检察机关网络安全技能水平,陕西省人民检察院于9月4日至8日,在国家检察官学院陕西分院举办了全省检察机关网络安全业务培训暨竞赛活动。全省三级检察机关技术部门负责同志及业务骨干共计50余人参加。

9月8日上午,一场“无声”却激烈的线上理论赛和CTF竞赛开赛。本次竞赛是涉及网络安全基本概念、相关应用及标准、应急处理流程、攻防技术能力等多方面的全方位比拼,全程在线答题、现场评分,以公平、公正、公开的竞赛场为各位选手提供检验自我、展示自我、提升自我的机会。经过3个小时的激烈角逐,全省检察机关网络安全领域的3名业务标兵、7名业务能手脱颖而出。

为保证培训和竞赛的效果和质量,省检察院在充分研究当前网络安全态势以及网络攻击技术方法的演进变化后,以专业和实用为导向,邀请相关领域专家对各项业务进行分解细化、专题讲授,不仅强化了参训人员对推进检察工作现代化的理解,更增强了网络安全防护和对抗能力,达到了预期的效果。此次竞赛活动以赛代练、以赛带训,达到了培养人才、检验水平、推进网络安全发展的预期目标。参赛选手纷纷表示,要以本次培训竞赛活动为契机,进一步振奋精神、昂扬斗志,以勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄,推动全省检察机关网络安全工作高质量发展。



9月10日,2023榆林马拉松赛成功举办。1.2万名马拉松爱好者相聚榆林,在比赛中尽情奔跑展现风采。他们中有来自全国各地的100余名警察,其中,榆林有30余名警察参赛。

张震 李洋 摄

## 扶风:法律需求“点单” 家门口解忧

本报记者 史红海

“哈哈哈,老陈,以后再别犟了,听李律师一讲,你这下明白了吧?你要那么多钱,没有道理。”8月23日下午,一阵爽朗的笑声从扶风县绛帐镇凤鸣村公共法律服务室传出,一起因交通事故发生的赔偿纠纷在村法律顾问李新乐的一番分析下,顺利得到化解。

群众的需求在哪里,公共法律服务就延伸到哪里。今年以来,扶风县司法局着眼于人民群众对法律服务的需求,通过合理配置法律顾问资源,不断优化工作流程,探索建立“352”工作机制,全链条落实一村(社区)一法律顾问,真正实现司法惠民“零距离”,切实提升了人民群众的法

治获得感。

“现在群众的法律需求直接在家门口就解决了,法律顾问固定每月最后一个周日来服务,服务内容还可以提前‘点单’。以前,村里处理矛盾纠纷是凭经验办事,常常会留下‘后遗症’;现在,村里的矛盾纠纷基本没有了。我们村还荣获了全国民主法治示范村。”凤鸣村党支部书记陈永强高兴地说。

陈永强说的“点单”就是“352”工作机制里的“三单”。如何让群众真正享受到快捷优质的法律服务?如何让宝贵的律师资源得到充分运用?扶风县司法局探索了以“三单”优化工作的流程。“点

单”提出群众需求的工作模式,能够让群众在家门口解决法律需求。

村(社区)在广泛征集群众意见的基础上,选择符合实际且贴近群众需求的法律服务事项,以月为单位向司法所“点单”。司法所在接到村(社区)的“点单”后,第一时间分析群众需求,明确法律服务的具体事项,及时做好与村(社区)法律顾问协调并进行“派单”,确保法律顾问有序开展法律服务。

村(社区)法律顾问在接到司法所“派单”后,第一时间“接单”,确认法律服务事项、安排时间,并将最终约定反馈给司法所,由司法所联系村(社区)。(下转2版)

## 陕西开展“法律进学校”法治宣传教育活动

本报讯(记者 马文青)为全面贯彻实施“八五”普法规划,进一步加强青少年法治宣传教育,省委普法办、省司法厅、省教育厅、省关工委决定联合开展秋季开学“法律进学校”法治宣传教育活动。本次“法律进学校”法治宣传教育活动从2023年9月6日开始至9月28日结束。

本次活动将紧紧围绕“八五”普法规划和《青少年法治教育大纲》,以深入学习宣传贯彻习近平法治思想、落实“八五”普法中期评估任务、扎实开展青少年宪法法律宣传活动为主要内容,发挥法治副校长作用,上好“法治教育第一课”,常态化开展宪法及国旗法、国歌法等法律法规的宣传教育。

本次活动要求各地各部门要加强组织领导,精心安排实施,创新方法手段,丰富活动载体,建强普法阵地,夯实基层基础,打造普法品牌,提升宣传效果。法治陕西网、省司法厅门户网站、陕西司法微信公众号将推出“法治文艺进校园”“校园文艺展播”等栏目。

